

上海法治报

扫一扫,关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号上海报业集团主管主办
上海法治报社出版2025年3月26日 星期三
农历二月廿七

传递法治力量

上海警方推出首个区域性反诈APP

已累计成功预警1800余起网络诈骗 构筑“全天候”的守护屏障



图为民警在现场向市民进行反诈宣传

首席记者 陈颖婷

本报讯 昨天,金山警方举行“金护”APP上架发布暨区政法实事项目“智护万家”启动仪式。这也是全市首个区域性的反诈软件,数据显示,自2024年12月1日“金护”APP公测以来,已累计成功预警1800余起网络诈骗,助力全区网络诈骗案件接报既遂数同比下降60%,为辖区群众构筑了一道“全天候”的守护屏障。

近年来,网络诈骗案件犯罪嫌疑人大量开发涉诈软件、搭建涉诈网站,诱骗被害人下载登录,精心设置话术圈套实施诈骗,严重危害群众财产安全。以金山区为例,2023年以来通过网络端进行诈骗的案件已占到所有电信网络诈骗案件总量的近9成。

与其被动应对,不如主动破题。聚焦预警劝阻这一“关键一招”,金山警方于2023年12月,会同科技公司,历时16个月共同研发了一款对涉诈APP、网址域名实时性预警的反诈APP“金护”,在历经研发、内测、公测、局部推广等多个阶段后,现已在手机应用商城全面上架。

“安装‘金护’APP后,即对涉诈服务器开展布防,一旦发

现用户登录涉诈网站或应用,APP会立即预警。”研发团队小组负责人、金山公安分局刑侦支队刑科所副所长刘缙介绍。如今,“金护”APP的阶段预警率已达到80%,与现有预警防阻系统实现了优势互补。

今年1月,金山区反诈分中心发现石化街道一男子高某正在登录某涉诈投资软件。属地蒙山路派出所收到指令后,立即上门开展同步劝阻宣传。同时,警方通过对该涉诈软件进行溯源分析,对本区10余名潜在被害人逐一取得联系,并及时开展反诈劝阻工作,消除被骗风险隐患。

“以往,我们基层派出所主要是通过‘易受骗群体重点宣+社会面普宣’相结合的方式开展反诈宣传,会耗费大量警力。”金山公安分局亭林派出所社区警务队队长朱伟表示。如今,依托“金护”APP的实时预警和溯源追踪,可以精准识别诈骗高发区域和作案手法,让基层民警减负增效。

“如果以前有‘金护’APP就好了,我就不会上当受骗了。”近日,金山公安分局象州路派出所民警在对一条“金护”预警指令开展上门劝阻过程中,当事人王先生不禁感慨道。

原来,去年11月,王先生经网友的推荐下载了某投资理财软件,对方称有理财大师带领,“稳赚不赔”,且不断晒出盈利截图,这让其心动不已。起初,王先生进行小额投资试水时获得收益,加大投资后发现无法提现,遂发现被骗。今年1月,在民警的宣传下,王先生安装了“金护”APP。2月11日,王先生在某短视频平台上观看炒股知识直播时,在主播的推荐下又下载了一款虚假炒股软件,金护APP立即发出预警提示,属地象州路派出所民警收到反诈中心指令后,随即上门开展同步劝阻宣传,及时避免王先生进一步转账投资。惊讶于“金护”APP的高效预警,王先生发出如是感叹。

王先生的感受并非个例。在金山警方开展预警劝阻过程中,经常有群众感慨,下载完“金护”APP后也没有进行任何繁琐的操作,没想到对网络诈骗的预警效果这么好。

在APP研发过程中,金山警方把群众的使用体验放在首位并贯穿始终。“无感运行、实时防护是‘金护’APP最大的优势特点。”金山公安分局刑侦支队支队长刘洪飞表示,用户正确安装后无需再进行操作,即可实时预警。

2025全球投资促进大会昨天开幕

上海正为企业提供最效率最优解

□ 本报综合报道

昨天上午,以“全球视野·上海机遇”为主题的2025上海全球投资促进大会在上海中心开幕。

今年是上海连续第五年举办全球投资促进大会。过去四届大会期间,580多个重大产业项目落地上海,总投资超1.1万亿元,一大批顶尖企业家、创新团队和青年才俊到沪发展。据悉,今年大会上举行了重点产业项目落地启动仪式,共有21个重点产业项目落地。

上海前瞻10条重点产业链,涵盖集成电路、人工智能、生物医药、高端装备、智能网联新能源汽车、新一代电子信息、时尚消费品、新能源及绿色低碳、先进材料、软件和信息服务业,已全面形成电子信息、汽车、高端装备、软件和信息服务业四大万亿级产业集群,引领长三角世界级产业集群建设。

会上,“上海智造空间云链平台”正式发布,首批上线59个优质项目,总建筑面积达530万平方米,覆盖10条重点产业链,为产业资源和产业空间高效匹配提供便捷的信息通道。

此次发布的14个区级主导产业特色赛道集聚区,聚焦1500万平方米“筑巢空间”,500亿元投资“引凤场景”,由市区两级合力打造。分别为浦东张江+金桥新一代电子信息集聚区、静安“视听静界”上海超高清视听产业集聚区、徐汇人工智能产业集聚区、长宁上海虹桥临空经济园、普陀智能软件产业集聚区、虹口北外滩绿色服务发展试验区、宝山智造无尽·上海机器人及高端装备承载区、闵行上海先进能源装备产业集聚区、嘉定智能网联新能源汽车产业集聚区、金山化工新材料产业片区、松江九科绿洲高端装备产业集聚区、青浦长三角数字干线·新一代信息技术产业集聚区、奉贤东方美谷美丽大健康产业集聚区、崇明长兴海洋装备产业基地。

“全球招商伙伴计划”是上海在新时期强化全球资源配置、创新招商方式、拓宽招商渠道的重要举措。自2021年首次启动以来,已有40家国际知名企业机构成为“投资上海”的优质“代言人”,推动高质量发展的最佳“合伙人”,为上海吸引一大批优质企业项目。今年大会根据合作成果,遴选出安永、红杉中国等10家企业机构授予“上海十大优秀全球招商合作伙伴”荣誉。

本期导读

追偿不再难!
医保垫付款“吐”出来

新规实施后上海首例医保追偿案胜诉

■ 详见A2

人大代表呼吁:加快公益性公墓建设
用改革破解
“葬有所安”民生难题

■ 详见B1